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Rat der Gemeinde Ovelgönne 
Wahlperiode 2016 - 2021 
 

N i e d e r s c h r i f t 
 
 

über die 7. Sitzung des Ausschusses für Feuerwehr, Sicherheit und Ordnung am 31.08.2020 im Rathaus, Rathausstraße 
14, 26939 Ovelgönne  
 
Beginn:  19.32 Uhr 
Ende:  21.48 Uhr 
 
 
Teilnehmer: Bürgermeister 
 Christoph Hartz 
 

 Gruppe CDU/FDP/Hübenthal 
 Ausschussvorsitzender Gunther Hellwig 

Ratsmitglied Christoph Mohr 
Ratsmitglied Carsten Osterloh 
 

 Gruppe SPD/Grüne/UWO 
Ratsmitglied Thomas Koch 
Ratsmitglied Carsten Meiners 
Ratsmitglied Alfred Schäfftlein 

 

Verwaltung 
Verwaltungsangestellter Kay Blankenstein (Protokollführer) 
 

Beratendes Mitglied 
Gemeindebrandmeister Torsten Schattschneider 
 

Zuhörer 
 Ratsmitglied Heiko Ideler 
  

 Es fehlen entschuldigt 
 Ratsmitglied Gerold Hauerken dafür Ratsmitglied Chriostoh Mohr 
 Ratsmitglied Mark Castens dafür Ratsmitglied Alfred Schäfftlein 
 Ratsmitglied Roy Stickan 
  
 

Tagesordnung 
gemäß Einladung vom 05.08.2020 
 
 

A. Öffentlicher Teil 
 

1. Eröffnung des öffentlichen Teils der Sitzung 
 

2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der anwesenden Ratsmitglieder 
 

3. Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 

4. Feststellung der Tagesordnung und der dazu vorliegenden Anträge für den öffentlichen Teil der Sitzung 
 

5. Beschlussfassung über die Behandlung in nichtöffentlicher Sitzung 
 

6. Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die 6. Sitzung des Ausschusses für Feuerwehr, 
 Sicherheit und Ordnung am 26.11.2019 
 

7. Bericht der Verwaltung über wichtige Angelegenheiten der Gemeinde 
 

8. Behandlung des Tagesordnungspunktes 
 

8.1 Erörterung der Überwachung des ruhenden Verkehrs in der Gemeinde Ovelgönne 
 hier: Übernahme der Aufgabe durch den Vollzugsbeamten der Gemeinde Ovelgönne 
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8.2 Erörterung des Konzeptes für den Aufbau eines Einsatzkleidungspools für die Feuerwehren im Landkreis 
Wesermarsch 

 

8.3 Beratung über die in der Zuständigkeit des Ausschusses für Feuerwehr, Sicherheit und Ordnung fallenden 
Haushaltsansätze 2021 

 
9. Bericht des Gemeindebrandmeisters 
 

10. Behandlung von Anfragen und Anregungen  
 

11. Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung 
 
 

B. Nichtöffentlicher Teil 
 

 
 

A. Öffentlicher Teil 
 

1. Eröffnung des öffentlichen Teils der Sitzung 
 

 Ausschussvorsitzender Gunther Hellwig eröffnet den öffentlichen Teil der Sitzung um 19.32 Uhr. 
 
 

2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der anwesenden Ratsmitglieder 
 

 Die ordnungsgemäße Ladung und die Anwesenheit der Ausschussmitglieder werden vom Ausschussvorsitzenden 
Gunther Hellwig festgestellt. 

 
 

3. Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 

 Ausschussvorsitzender Gunther Hellwig stellt die Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest. 
 
 

4. Feststellung der Tagesordnung und der dazu vorliegenden Anträge für den öffentlichen Teil der Sitzung 
 

 Es liegen keine Anträge für den öffentlichen Teil der Sitzung vor. 
 

Die mit Einladung vom 05.08.2020 aufgestellte Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Sitzung wird festgestellt. 
 

Beschluss: einstimmig 

 
 

5. Beschlussfassung über die Behandlung in nichtöffentlicher Sitzung 
 

 Es liegen keine Anträge über die Behandlung in nichtöffentlicher Sitzung vor. 
 
 

6. Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die 6. Sitzung des Ausschusses für Feuerwehr, 
Sicherheit und Ordnung am 26.11.2019 

 

 Der öffentliche Teil der Niederschrift über die 6. Sitzung des Ausschusses für Feuerwehr, Sicherheit und Ordnung 
vom 26.11.2019 wird genehmigt. 

 

 Beschluss:  einstimmig  
 
 

 
7. Bericht der Verwaltung über wichtige Angelegenheiten der Gemeinde 
 
 Corona-Virus 
 Bürgermeister Christoph Hartz stellt die aktuellen Zahler per 31.08.2020 vor. Die Fallzahlen steigen an, was viel-

leicht auch damit zusammenhängt, dass zum Teil der Umgang mit dem Virus lockerer angegangen wird. Er weist 
daraufhin, dass das Virus nach wie vor präsent ist, und die Maßnahmen unbedingt eingehalten werden sollten. 

 Auf Nachfrage wird kurz auf die „Picknick-Disko“, die letztlich vom Veranstalter abgesagt wurde, eingegangen. Von 
einer weiteren Veranstaltung am „Pferdemarkt-Wochenende“ im Hause Klaassen, bei der auch die Blaskapelle 
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spielen soll, ist der Verwaltung nichts bekannt. Die Blaskapelle hat sich erkundigt, ob die Möglichkeit besteht, am 1. 
Advent auf dem Marktplatz in Ovelgönne zu spielen. 

 
 Notstromaggregat Rathaus 
 Es hat ein erstes Gespräch, initiiert vom Bauamt der Gemeinde, gegeben. Teilnehmer waren Herr Schramm vom 

Planungsbüro Bolte & Schramm, die Fa. Kuhlmann vertreten durch André Kuhlmann, der GBM und Hergen Müller 
und Kay Blankenstein von der Verwaltung. Im ersten Schritt wurden Arbeitsaufträge erstellt, was Standort, Größe 
etc. betrifft. 

 GBM Torsten Schattschneider weist daraufhin, dass die Feuerwehr keine Einspeisung am Gebäude vornehmen 
kann. Als Lösung ist ein festinstallierter Stromerzeuger, ähnlich wie bei der EWE und dem Kreishaus, anzustreben. 

 
 Feuerwehrbedarfsplan 
 Die Vorbereitung der Ausschreibung ist angelaufen. Leider ist diese sehr umfangreich und kompliziert. 

 
 

 

8. Behandlung der Tagesordnungspunkte 
 

8.1 Erörterung der Überwachung des ruhenden Verkehrs in der Gemeinde Ovelgönne 
 hier: Übernahme der Aufgabe durch den Vollzugsbeamten der Gemeinde Ovelgönne 
 
 Der Ausschuss empfiehlt, die Übernahme der Aufgabe beim Landkreis zu beantragen. Eine entsprechende 

Beschlussvorlage ist dem Verwaltungsausschuss und dem Rat vorzulegen.  
 
 Beschluss: einstimmig 
 

8.2 Erörterung des Konzeptes für den Aufbau eines Einsatzkleidungspools für die Feuerwehren im 
Landkreis Wesermarsch 

 
 Der Gemeindebrandmeister stellt das Konzept des Einsatzkleidungspools, dass er zusammen mit dem 

Stadtbrandmeister von Brake, Bernd Kempendorf, entworfen hat vor. Auf Nachfrage erläutert er, dass nicht 
alle Kameraden mit einer persönlichen Schutzaustüstung (PSA) ausgestattet werden, sondern lediglich die 
Atemschutzgeräteträger. Die Feuerwehrunfallkasse stellt Vorgaben an die PSA. Weiter gibt es Prüfungs-
grundsätze für die Ausrüstung der Feuerwehr, bei denen der Träger der Feuerwehren in der Verantwortung 
steht.    

 Bürgermeister Christoph Hartz berichtet, dass das Thema bereits auf der letzten Bürgermeisterkonferenz 
angesprochen wurde. Aktuell haben sechs Kommunen aus dem Landkreis ihr Interesse an einem solchen 
Pool bekundet. 

 Im Anschluss erfolgt eine rege Diskussion. Der Ausschuss sieht das Konzept grundsätzlich positiv und das 
Interesse hieran wird bekundet. Der finanzielle Aspekt ist allerdings zu berücksichtigen. Dem Verwaltungs-
ausschuss und dem Rat soll eine Beschlussvorlage vorgelegt werden, in der die Beteiligung an dem Pool 
vorbehaltlich der Finanzierung beschlossen wird. 

 
 Beschluss: einstimmig  
 

 
 
 
 
8.3 Beratung über die in der Zuständigkeit des Ausschusses für Feuerwehr, Sicherheit und Ordnung fal-

lenden Haushaltsansätze 2021 
 
 Der GBM wird für die Umsetzung des Kleiderpools Haushaltmittel in Höhe von 34.000,- EUR für das Haus-

haltsjahr 2021, und jeweils 33.000,- EUR für die Haushaltsjahre 2022 und 2023 beantragen. Bei der Ermitt-
lung der zu beantragenden Mittel wird von Kosten von 1.000,- EUR pro PSA ausgegangen.  

 
 

 9.  Bericht des Gemeindebrandmeisters 
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  Gemeindebrandmeister Torsten Schattschneider berichtet über die bisherigen Brand- und Hilfeleistungsein-
sätze in diesem Jahr. Um die Einsatzbereitschaft und Leistungsfähigkeit der Feuerwehren unter Berücksich-
tigung des Corona-Virus zu gewährleisten, hat der GBM in Zusammenarbeit mit der Verwaltung eine 
Dienstanweisung erstellt. 

  Der Ausbildungsbetrieb beim Landkreis und an der NABK läuft langsam wieder an. Um die Mitglieder der 
Jugend- und Kinderfeuerwehr zu halten, ist es wichtig den Dienstbetrieb kurzfristig wieder aufnehmen zu 
können. Hier ist eine entsprechende Dienstanweisung zu erstellen. 

  Die OrtsBM Holger Meyer, Neustadt und Rolf Schellstede, Popkenhöge, wurden verabschiedet. Leider 
konnte aufgrund des Corona-Virus die Verabschiedung nicht in dem gewünschten Rahmen stattfinden. Au-
ßerdem musste das Zeltlager zum Jubiläum der Jugendfeuerwehr in Ovelgönne abgesagt werden. 

  Am 31.07. konnte das neue Katastrophenschutzfahrzeug an die Feuerwehr Oldenbrok übergeben werden. 
Die offizielle Übergabe ist noch zu terminieren, wird aber aufgrund der aktuellen Situation auch nur in einem 
kleinen Kreis stattfinden können. 

  Am 10. September wird es einen bundesweiten Warntag geben. In diesem Zusammenhang berichtet der 
GBM von der Umstellung der Sirenen im Landkreis. 

   
 

10. Behandlung von Anfragen und Anregungen  
 

 Es liegen keine Anfragen und Anregungen vor. 
 
 

11. Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung 
 

Ausschussvorsitzender Gunther Hellwig schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 21.30 Uhr. 
 
 

B. Nichtöffentlicher Teil 
 

 
 
 
 
 
Gunther Hellwig    Christoph Hartz    Kay Blankenstein 
Ausschussvorsitzender   Bürgermeister    Protokollführer 


